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1. GENERELLA FÖRESKRIFTER 
1.1. Allmänt  
Denna föreskrift ingår som en del i säkerhetsordningen för Ohs Bruks Järnväg. 
 
1.2. Utgivning och ändring 
Innehållet i denna föreskrift beslutas av CBa. 
 
CBa ansvarar för att ny utgåva av denna föreskrift ges ut efter ändringar. 
 
1.2.1. Versionshistorik 
2024-03-05 Nyutgåva 
 

2. FÖRUTSÄTTNINGAR 
Förutsättningarna för spårväxlar är följande: 

 Befintliga spårväxlar får kvarligga tills renovering eller utbyte sker. 
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3. BEGREPP 
3.1. Generella termer 
Term Definition 
Främre stödrälsskarv (FSK) FSK är den punkt där växeln börjar. FSK är 

beläget i skarven innan tungspetsarna. 
Tungspets (TSP) Tungspetsarnas uppgift är att påbörja 

omdirigering av fordon. 
Matematisk korsningspunkt (MKP) MKP är skärningspunkten där spårmittlinjen i 

rakspår skär spårmittlinjens tangent från 
grenspårets BKS. 

Främre korsningsskarv (FKS) Den skarv som är belägen strax före 
korsningsspetsen. 

Bakre korsningsskarv (BKS) BKS är den punkt där växeln avslutas. Oftast är 
denna belägen strax efter växelkorsningen. 

Sista långslipers (SLS) Sista långslipers har som uppgift att stabilisera 
växelpartiet. Efter SLS är spåren oberoende av 
varandra. 

Stamspår Det spår som fortsätter rakt fram i växeln. I en 
bågväxel är stamspåret det som normalt skulle 
varit rakspår. 

Grenspår Det spår som avviker åt höger eller vänster i en 
växel. 

Med- och motväxel En motväxel innebär att ett spår blir till två. Det 
vill säga att växeln gör en förgrening. En 
medväxel ansluter ett spår med ett annat. 

Omläggningsanordning Genom omläggningsanordningen bestäms om 
växelns tungor skall leda in fordon på stamspår 
eller grenspår. 

EV, IBV m.fl. Beteckningarna visar vilken typ av växel det är. 
EV visar att det är en enkelväxel, IBV visar att det 
är en innerbågsväxel o.s.v. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Teknisk handbok för spårväxlar 5(10) 
 2024-03-05  

 

Str BA06, utgåva 1, 2024-03-05 

3.2. Spårväxeltyper vid Ohs Bruks Järnväg 
Term Definition 
Enkelväxel, EV Enkelväxlar finns i två utförande, högerväxel och 

vänsterväxel. Vilken av dessa en växel är bestäms av 
riktningen på grenspåret. En enkelväxel åt höger 
betecknas EV; H och en vänsterväxel betecknas  
EV; V. 

Innerbågsväxel, IBV Vid Ohs Bruks Järnväg förekommer en 
innerbågsväxel. Innerbågsväxelns båda spår leder åt 
samma håll men med olika radier. Den IBV som 
förekommer vid Ohs Bruks Järnväg betecknas som 
IBV; H. 

 
3.3. Övriga spårväxeltyper 
Term Definition 
Ytterbågsväxel, YBV Vid förekomst av en ytterbågsväxel kröks bägge 

spåren åt varsitt håll. 

 
Dubbel korsningsväxel, DKV En DKV består av två korsande spår där alla fyra 

rörelsevägar har förbindelse med varandra. Denna 
växeltyp är även känd som ”engelsman”. 

 
Spårkorsning, SPK Spårkorsningen består av två spår vars väg korsar 

varandra. Spårkorsningar, likt spårväxlar, 
förekommer i olika vinklar. 
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3.4. Spårväxels indelning 
En spårväxel delas in i tre större områden. Nedanstående bild visar växelns indelning. 

 
Tunganordningen delas in från FSK till BKS. Därefter är mellanpartiet beläget, vilket löper 
från BKS till FKS. Till sist kommer korsningspartiet vilket är indelat mellan FKS och BKS. 

 
3.4.1. Tunganordning 
Den plats där omdirigeringen av fordon startar kallas för tungspets, TSP. Denna, tillsammans 
med övriga nedanstående beståndsdelar, skapar tunganordningen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.4.2. Korsningsparti 
Inom området för korsningspartiet skall fordonens hjulflänsar antingen gå i stamspåret eller i 
grenspåret. Till hjälp finns vingrälerna. Dessa skall hjälpa till att leda flänsarna rätt. 
Moträler monteras mittemot vingrälerna för att ge ytterligare styrning för flänsarna. Ofta 
läggs en bottenplåt under korsningen och dess tillhörande delar. Se kapitel 6. 

 

4. VÄXELTUNGOR 
Normalt finns två typer av växeltungor, ledade och fjädrande. Ledade tungor är den främst 
förekommande växeltungan i Ohs Bruks Järnvägs anläggning. Dessa är fastsatta i mellanrälen 
med bult och klack.  
Fjädrande växeltungor är svetsade i mellanrälen alternativt att tungan och mellanrälen är 
gjorda av samma räl. Denna typ av tungor kan läggas om med anledning av att rälsfoten är 
nedfräst. 

 

5. MOTRÄLER 
Då moträler förekommer skall dessa vara utförda i räler eller grövre vinkeljärn. Moträlen 
skruvas fast i farrälen med hjälp av distanser och genomgående skruv med bult. 
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6. VÄXELKORSNING 
En växelkorsning kan vara utförd på två sätt varav båda förekommer vid Ohs Bruks Järnväg. 
Den ena som består av två räler som går samman och fästs till varandra med genomgående 
skruv. Den ena rälen fasas av och utgör då korsningsspetsen medan den andra fasas av och 
avslutas strax innanför korsningsspetsen. 
Den andra varianten är helgjutna korsningar. Korsningsspetsen är då gjuten, oftast i 
manganstål, vilket är mycket slitstarkt. 
Vid montering av växelkorsning skall stödklotsar förekomma mellan växelkorsningen och 
stödrälerna. Dessa skall hålla ett konstant avstånd mellan de båda beståndsdelarna. Normalt 
monteras såväl växelkorsning som stödräler till en bottenplåt. Dessa fästes till plåten med 
hjälp av klämplattor. 

Bild 1: Växelkorsning av räler 

Bild 2: Gjuten växelkorsning 

 

7. OMLÄGGNINGSANORDNINGAR OCH 
VÄXELLÅSNING 
Vid Ohs Bruks Järnväg finns endast klotomläggning som omläggningsanordning. 
Klotomläggning finns som låst eller olåst. Vid låsta växlar förekommer K-lås och hänglås. K-
låsningen låser växelklotet i en fast position och kan endast låsas upp med en särskild nyckel i 
K-nyckelserien. 
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8. NORMMÅTT OCH GRÄNSVÄRDEN FÖR 
SPÅRVÄXLAR 
För att göra mätningen av spårväxel så enkel som möjligt bör alla innermått mätas på plats. 
Dessa mått är spårvidd, flänsrännor och bärvidd i korsningen. 
För att samspelet mellan hjulaxlar och spårväxlar skall vara optimalt måste följande mått 
räknas ut ur de uppmätta värdena och därefter kontrolleras mot normmåtten. Förklaring av 
måtten finns i bilaga 2. 
Stamspår Grenspår 
j1 = f1 – h1 j2 = f2 – h2 
i1 = j1 – g1 i2 = j2 – g2 

 
Då det ej finns någon särskild tolerans för flänsrännor skall följande princip följas: 
Mått Justeras mot 
h1 j1 
h2 j2 
g1 x och i1 
g2 x och i2 

 

9. MÅTT FÖR VÄXELTUNGOR 
Då en växel nybyggs eller renoveras skall följande mått för växeltungorna eftersträvas. 

 
 Då tungans faryta har en bredd av fem mm skall denna bära på samma höjd som 

stödrälen. 
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BILAGA 1 – BENÄMNING AV SPÅRVÄXEL 
Vid Ohs Bruks Järnväg benämns växlar enligt följande princip: 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EV H 17 3,5 1:10 EV; H – 17 – 3,5 – 1:10  

IBV H 24 5,4 1:7 IBV; H – 24 – 5,4 – 1:7  

Beteckning växeltyp 
EV Enkelväxel 
IBV Innerbågsväxel 
YBV Ytterbågsväxel 
DKV Dubbel korsningsväxel 
SPK Spårkorsning 

Rälsvikt 
14 
17 
24 
27 

Växeltyp            Rälsvikt        Vinkel 

H/V-växel         Tunglängd 

H/V-växel         Tunglängd 

Växeltyp            Rälsvikt        Vinkel 
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BILAGA 2 – PUNKTER FÖR INMÄTNING AV 
SPÅRVÄXEL 
I de fall då en växel skall nybyggas, revideras eller kontrolleras skall följande mått mätas. 

 
 

Beskrivning av måttens placering 

a Vid FSK (främre stödrälsskarv) 

b Direkt framför tungspets 

c1–c2 Vid BSK (bakre stödrälsskarv) 

d1–d2 Vid mittpunkten av mellanrälerna 

e1-e2 
Vid moträlens främre ände (observera att moträler kan ha olika längd, 
därför skall måttet tas direkt framför moträlen) 

f1-f2 Vid BKS (bakre korsningsskarv) 

g1-g2 Flänsrännans mått mellan spets- och vingräl 

h1-h2 Flänsrännans mått mellan moträl och farräl 

i1-i2 Avstånd mellan moträl och vingräl 

j1-j2 Avstånd mellan korsningsspets och moträl 

x Korsningens bärvidd, mäts där korsningen slutar att bära 

 
Då inmätning sker skall stamspåret kännetecknas genom index 1 och grenspåret genom index 
2. 
Nominella mått och gränsvärden återfinnes i kapitel 8 ”Normmått och gränsvärden för 
spårväxlar” eller i STY BA XX ”Besiktningsprotokoll för spårväxlar”. 
 


